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F@íre iriireí oeinzeíaevelésiigjfi miniszter 
äs Tatara CorioSan királyi helytartó jelenlétében 
nyitották meg Nagyváradon a tanítók tovább­

képző tanfolyamát
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap illusztris 

vendégei voltak városunknak. Petre Andre fc 
népnevelésügyi miniszter, valamint Tataru Co- 
riolam szamostartomány királyi helytartó sze­
mélyében. A miniszter és a királyi helytartó a 
tanítók nyári továbbképző tanfolyamának ün­
nepélyes megnyitására érkezett Nagyváradra.

Délután háromnegyed négykor érkezett 
meg a pályaudvarra Petre Andrei és kísérete. 
A minisztert elsőnek Nes Teodor tartományi 
közoktatásügyi inspektor üdvözölte a tantestü­
let nevében, meleg szavakkal. Utána Georgescu 
ezredes, prefektus mondott üdvözletét, bizto­
sítva a minisztert a város és megye lakóinak 
meleg szeretedéről. Ezután Chirila Augustin 
polgárin aster a város nevében üdvözölte Petre 
Andrei minisztert és a 2. számú óvodának egyik 
növendéke.

Petre Andrei megköszönte az üdvözlése­
ket, majd autóba szállt és a megjelent előke­
lőségek kíséretében a városházára hajtatott. Itt 
a tanítók kurzusának résztvevőin kívül a helyi 
hatóságok vezetői is teljes számban megjelen­
tek.

A bevezető beszédet Bársanescu, -iasi-i 
egyetemi tanár, a kurzusok vezetője tartotta, 
aki a kurzusok célját és jellegét ismertette. 
Utána dr Popovici Nicolae görögkeleti püspök 
emelkedett szólásra és miután üdvözölte Nagy­
várad magas vendégét, az iskola és az egyház 
összefüggéséről beszélt; kijelentette, hogy min­
denekelőtt jellemeket kell nevelni.

Maior főesperes, Frentiu Valér görög kato­
likus püspök nevében üdvözölte a minisztert. 
Nes Teodor főinspektor nagyhatású és nívós 
beszédben érdekesen világított rá Bihar és 
Moldova kulturális kapcsolataira.

Georgescu ezredes-prefektus emelkedett1- 
ezután szólásra és hosszabb beszédben világí­
tót rá a népoktatás nemzeti és hazafias vonat­
kozásaira. Chirila Augustin polgármester is

a Vásártérre, oda, ahol a cirkusz is lenni szokott. 
Ott megáll. Szeméhe csüngő haját hátrasímítja, me­
reven ránéz a tömegre, mert útközben felszedtek 
vagy száz embert, aztán kivesz a zsebéből valamit 
és egy szót se szól, csak átadja a hozzá legközelebb 
esőnek. Nyomban megindul a pusmogás. Tudják 
már ők, hogy ki ez. Régóta is várták, hogy jön. 
Mert az öreg Teréz néni, aki a legöregebb asszony 
a faluban, mióta eszüket tudják, folyton meséli, 
hogy neki jánykorába megjósolta egy csíziós Új­
faluba, hogy gyün majd egy próféta, aki valami 
olyat hoz a falunak, hogy attól mindenki boldog 
lesz, gazdag és három pipát szíhat el früstök után. 
Nohát megjött. Oszt nézd csak, mit mutogat? Az 
öreg Asztalosnak még a szája is nyitva marad, úgy 
nézi azt a fényes jószágot, ami most az ő kezébe 
került. Csak már szólna valamit. Vagy tán azért 
nem beszél, mert így adja abba az erőt? Mert hi­
szen igazán nagy ereje lehet, aki ilyen időbe még 
bekecset se húz a hideg ellen.

Az idő telik. Az ebéd ideje is rég elmúlott, de 
az emberek ahelyett, hogy oszlanának, még többen 
lesznek és itt-ott majdnem verekedésre kerül a sor, 
mert mindenki látni akarja azt a csodaszert. A pró­
féta, mert hát biztos az, meg csak áll, oszt úgy néz 
rájuk, mintha raindannyiukat meg akarná bűvölni. 
Mikula pedig mivel mégis csak ő szólította meg 
először, egész odasomfordált melléje és olyan áhí- 
tatos, hívő arccal néz rá, mint aki biztos abban, 
hogy őt fogja először felkísérni a mennyekbe, le­
ráz néni is megérkezett nagy lihegve, hóna alatt a 
nagy jóskönyvvel, furakszik, az emberek között és 
fogatlan szájával érthetetlen igéket mormol, mert 
most már biztosan tudja, hogy elérkezett az ő 
ideje. A fényes jószág visszakerült az idegenhez. 
Ezt várta mindenki. Most már csak beszélni fog? 
Úgy is lett. Kitárta a karját, szeméhelógó haját egy 
fejrándítással hátravelette, nagyot lélegzett, aztán 
megszólalt:

— Emberek! (Halljuk! Halljuk!) Elhoztam

mélyenszántó, nagyhatású beszédet mondott. 
Hangoztatta, hogy Bihar mindig szívén fogja 
viselni a kultúra és a civilizáció gondolatát.

Augustin Popa tartományi országőrpa- 
rancsnok, volt inspektor, Salajean professzor 
és Maridra tanító után Bota György, a kultur- 
egyesületek nevében üdvözölte a minisztert, aki 
Iasiban osztálytársa volt,

A tartományi kormányzó felszólalása
Általános figyelem közepette Tataru Co- 

riolan, ^tartományi kormányzó emelkedett szó­

lásra. Üdvözölte a minisztert és rámutatott a*, 
ra. hogy a lelki felkészültségnek és ellenállás­
nak milyen nagy szerepe van a nemzetek éle­
tében és a fizikai harcban. Beszélt a rom&t 
kultúra sajátos szerepéről a román nemzet éte­
lében, majd a tanítóság és az oktatás probte- 
máira térve kijelentette, hogy a tartományban 
elégtelen az iskolák száma s e -téren még sok 
feladat vár megoldásra. — Elhatároztam, — 
mondotta Tataru Coriolan dr, — hogy az alatt 
a hat év alatt, mely megbízatásom idejét ké­
pezi, elérem azt, hogy a tartományban egyet­
len község sem lesz iskola nélkül. Remélem, 
hogy a miniszter úr hozzásegít ahhoz, hogy 
egyetlen iskola sem legyen tanító nélkül.

A továbbiakban arról beszélt a tartományi 
kormányzó, hogy a tanításnak a román erények 
ki dóm borításán kell fáradoznia, mert a népi 
jelleg megőrzése és az új román típus kialakí­
tása mindenekfelett fontos.

A -nagy tapssal fogadott beszéd után került 
sor Petre Andrei miniszter felszólalására.

Petre Andrei miniszter a gyakorlati oktatás fontosságáról
— Idejövetelemkor tudtam, — kezdte be­

szédét a miniszter, — hogy itt, a -nyugati ha­
társzélen olyan légkört találok, melyben nem­
zeti életet élnek s tudtam, hogy olyan tájakra 
jövök, ahol azoknak az utódai élnek, akik 
feláldozták életüket nemzetükért és hazájukért. 
Épp ezért nem meglepetés számomra az önök 
lelkesedése. E tájakon az iskola és az egyház 
mindig együtt működött és a testvériesülésnek 
tovább kell tartania. Nagyon helyesen mondta 
Georgescu prefektus ur, hogy az a kar, amely 
képes minden támadást visszaverni, csak ak­
kor lesz erős, ha a -hit és a lelkesedés vezeti.

— E tanfolyam résztvevőit vihettük volna 
más városba is, ahol talán nem szenvedtek 
volna ennyire a forró nyártól, de azért jöttünk 
ide, hogy e megyék lakóinak megmutassuk, 
hogy szeretettel fordulunk feléjük, akik az első 
védelmi vonalon élnek s hogy lássák: nincse­
nek egyedül, mert mögöttük van az ország, 
mely kész meghalni, hogy megvédje határait.

Ezután Petre Andrei miniszter az iskola 
és a -népoktatás gyakorlati irányban való re­
formjáról beszél s kijelenti, hogy az iskolai ok­
tatást állandóan összhangba kell hozni az idő

nektek az új csodát. Nem les® többé idegesség. Nem j 
lesz többé káromkodás. Ne mlesz többé betegség 
Figyeltek rám?

Ezt kérdezni sem kellett volna, mert ahány an [ 
voltak, mind olyan csendben hallgatták, hogy még 
kisérdi Gács Kristóf képviselő úr is megirigyelhette 
volna, pedig úgy-e, ő mégis csak a kerület atyja. 
Olyan csend volt, hogy messziről idehallatszott a 
félhármas vonat zakatolása, ahogy a Zúgó-tanya 
mellett elkattogott. A próféta folytatta:

— Mert tudjátok meg, hogy a mai modern 
pszichológia megtalálta az emberi idegzet óriási 
gyógyszerét, megtalálta azt a hallatlan, soha eddig 
meg nem állapított igazságot, hogy az emberi élet 
boldogsága csak egytől függ és ez a tökéletes nyu­
galom. És kérdezem én tőletek, emberek, mivel ér­
hetitek el ezt a hatalmas nyugalmat? Mivel szerez­
hetitek meg családotoknak a békét, mivel védheti- 
tek meg jószágaitokat és tenyérnyi, verítékkel, 
munkával megszerzett földeteket?

A- emberek szemében már fanatikussá gyúlt 
a láng. Mikula arca pedig vörös volt és igen saj­
nálta, hogy nem hozta el a kardját, mert úgy 
érezte, hogy ilyen pillanatban, mikor az ember meg­
tudja a bolog élet titkát, igen csak illő, hogy min­
den dísz rajta legyen. Alázatosan meghajolva oda-1 
fordult a beszélőhöz és míg az egy pillanatnyi szü-1 
netet tartott, csendesen, szinte szégyenlősen meg-1 
jegyezte, hogy csak beszéljen tovább, mert igen szí­
vesen hallgatják.

— Hát emberek! Én most elárulom nektek ezt I 
a nagy titkot és megadom nektek az örömet. Lát­
tátok úgy-e azt a fényes érmet. Láttátok rajta a 
számot. Mindnyájatoknak a kezében volt. Mind­
nyájan tapinthattátok és érezhettétek annak meg­
nyugtató simaságát. Hát ez az! Ez az érem és rajta 
a szám mutatja a kötést, mutatja az egyezséget. 
Ezt adja nektek a „Földgömb“ biztosító társaság. | 
Ezzel bizonyítja, hogy minden bajotokban segíteni 
fog. És mindezt- havi százötvenért!

követelményeivel. Elmondja, hogy mikor köz­
oktatásügyi államtitkár volt, a falusi elemi is­
kolák látogatottsága katasztrófálisan esett s a 
tanulók alig 30—40 százaléka járt iskolába. 
Ennek egyrészt a szegénység volt az oka, de 
nem szabad szem elől téveszteni egy másik, 
egy lélektani okot: azt ugyanis, hogy a parasz­
tok céltalannak tartották gyermekeiknek az is­
kolába való küldését.

Az új törvény célja mindenekelőtt 
az, hogy az elemi iskolai oktatást gya­
korlativá tegyék, azaz a tanulók köz­
vetlenebb kapcsolatba kerüljenek az 
élettel. Az iskoláknak nem szabad el- 
távolítaniok a tanulókat a földtől, 
sőt oda kell hatniok, hogy tökéletesebb 
eszközökkel, felkészültebben folytassák 

apáik munkáját,
Beszélt a miniszter dániai tapasztalatairól 

és elmondotta, hogy a dán iskolákban ár jelző 
táblákon állandóan feltüntetik a ta-nulókkad a 
tej-termékek árát s bámulatosan összekötik az 
iskolai oktatást az élettel. A román elemi isko­
láknál is ez a cél és minden egyes -iskolát fcü- 
lön-külön, a környék szükségleteinek megfele­
lően kell gyakorlatosítani. Ezért alakították meg- 
a tartományi és megyei iskolatanácsokat.

Végül emelkedett szavakkal szólt a taní­
tók hivatásáról és idézte Kantot, aki a köteles- 
ségteljesítés himnuszát írta meg. Ha mindenki 
elvégzi a maga kötelességét, akkor a román 
nemzet haladni fog és a tanítóknak érezniök 
kell, hogy milyen nagyszerű feladat és köteles­
ség nyugszik vállaikon.

Az óriási tapssal fogadott beszéd után a 
miniszter felolvasta azt a táviratot, melyet a 
továbbképző kurzusok résztvevőinek nevében 
Őfelsége II. Károly királynak és Armand Ca- 
lihescu miniszterelnöknek küldenek. Az ün­
nepség a Királyhinusz-szal ért véget.

Este Petre Andrei miniszter tiszteletére 
vacsora volt, majd a miniszter tovább utazott 
Sziget felé.

Kállay Miklós:

Báthory István
Balanyi György bevezető 
tanulmányával, térképpel, 
mü mellékletekkel. — Ara 
fűzve 247 Lel, kötve 342 Lel.

Báthory István életének megoldá­
sára csak Kállay Miklós vállalkoz­
hatott, ki Jókaira emlékeztető gaz­
dag aradásu fantáziájával hiány­
talanul átéli Báthory gazdag es 
szövevényes életének minden meg­
lepő, uj fordulatát. Olyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel­
ismeréssel gazdagítja a mai nem­
zedék életét.

Dante kiadás.
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Az Erdélyi Múzeum Egyesület 
gyergyószentmiklósi vándor­

gyűlése
Az Erdélyi Muzeum Egyesület választmánya 

tiég a tavadyi tordai vándorgyűlés díszülésén 
tzó vad elhangzott és írásbeli meghívásra elhat á- 
lozta, bogy idei vándorgyűlését augusztus 27. 28, 
t9-én Gyergyószentmiklóson rendezi meg. A g/er- 
íyóezentmikilósiak már nagyban készülnek Er- 
íély legrégibb magyar tudományos intézménye 
rándorgyűlésének méltó keretet adni. Az előkó- 
vzitő bizottságiban Vákár Józsaf örmény szertar­
tása római katolikus plébános pápai kamarás, 
ir Csíki János orvos alelnök és dr Csiby Andor 
ügyvéd, nyug. városi tanácsos, titkárral az élén 
részt vesz Gyergyószentmiklós magyar társadal­
mának minden vezető tagja, felekezetim és társa­
láírói állásra való tekintet nélkül. A szükebbkö- 
rü bizottsággal június 22—23-án dr Kántor La- 
ios E. M. É.-i titkár a helyszínen a vándorgyű­
lés kivitelére vonatkozólag mindenben megbeszé­
lést folytatott s a helyi rendező bizottság gon­
dos és lelkes munkájából ítélve, előreláthatólag 
i vándorgyűlés az eddig megszokott fényes er­
kölcsű siker jegyében fog lefolyni. Az E. M E. 
kiküldöttei augusztus 26-án érkeznek Györgyö- 
szentmikilósra báró Jósika János alelnök vezeté­
sével. A rendező bizottság dr Gaál Alajos orvos 
Irányításával műsoros estet rendez a vándor- 
gyűlés tiszteletére.

A diszülési előadást dr Tavaszi Sándor böl­
csészet-, nyelv- és történettudományi szakosztá­
lyi elnök tartja „Az ember filozófiai értei me­
nése“ cimen, a szokásos közebéden az E. M. E. 
alapítójáról, gróf Mikó Imréről dr Balogh Ernő 
természet-tudományi szakosztályi elnök mond 
ímrlegbeszédeti A vándorgyűlés alkalmából az 
E. M. E. megkoszorúzza Kassay Lajos volt kano­
nok, csiksomlyói gimnáziumi igazgató, Görög 
Joachim volt kanonok örmény ezertartásu római 
Katolikus plébános és dr Fejér Dávid volt orvos 
sírját. Mindhárman elévülhetetlen érdemeket- 
szereztek Gyergyó vidékének társadalma feleme­
lésében s intézményeinek (felvirágoztatásában. A 
megköszönizákor megemlékező beszédet monda­
nak dr Csipák Lajos, dr Benke Antal és dr 
László Dezső.

A vándorgyűlésen a következő előadások 
tesznek:

L A Bölcsészet-, nyelv- és történettudományi 
szakosztály előadásai: 1. Bálint Ákos: A székely 
népdal és egyházi ének fejlődése. 2. Bálint Vil­
mos: Kaftán-kazula. 3. Bányai Edit: A székely 
női népviselet. 4. Dr Jancsó Elemér: Ady. 5. Ke­
lemen Lajos: Gyergyó műemlékei. 6. Malter Ká­
roly: Nyelvünk szépségei. 7. Reischel Artúr: Köl­
csey. 8. dr Szabó T. Attila: A nép iség jelentősége 
és hatása a művelődésben. 9. Vákár József: A 
gyergyószentmiklósi római katolikus és örmény 
katolikus templomok története. 10. Vámszer Gé­
za: A gyimesi csángók. (Vetített képekkel.)

II. A természettudományi szakosztály elő­
adásai:

II. Dr Balogh Ernő: A Gyilkostó és sorsa. 
(Vetített képekkel). 12. Bányai János: Csikszent- 
tamáa márványtelepe. (Vetített képekkel.) 13. Dr 
Gergely Jenő: Századunk fizikai alapgondolata. 
14. Húsz Ödön: A termőtalaj élete. (Vetített ké­
pekkel) 15. Dr Tulogdy János: A Békás szoros. 
(Vetített képekkel.)

III. Az orvostudományi szakosztály előadá­
sai:

16. Dr Csiky János: Adatok a gyergyó! nép 
táplálkozásához. 17. Dr Gaal Alajos: Egy látha­
tatlan világhatalom (mi.kroorgánizmusok). 18 Dr 
Kelemen László: Az öregedés problémája. 19 Dr 
Koleszár László: Az alkat az egyén életében. 
(Vetített képekkel.) 20 Dr Pataky Jenő: Művészet 
az orvostudományban. 21. Dr Péterffy Pál: Idő­
járás és betegségek.

IV. Jog- és társadalomtudományi szakosz­
tály előadásai:

22. Dr Albrecht Dezső: A társadalmi közös­
ség alapjai. 23. P. Lukács Manszvét: Küzdelem 
az alkoholizmus ellen. 25 Dr Oberding József 
György: A Siculicidium népe. 25. Perjessy Já­
nos: A Székelyföld szövetkezetei. 26. Venczel Jó­
zsef: Adatok Csík vármegye gazdaságtörténeté­
hez.

A vándorgyűlés méltó megrendezése cé'jából 
a gyergyószentmiklósi előkészítő bizottság fo'yö 
hó 6-án Vákár József plébános elnöklete alatt né­
pes értekezletet tartott, amelyen résztvett a vá­
ros minden egyesületének vezetője.

Az értekezlet mindenekelőtt megalakította a 
tisztikart, majd az előkészítő bizottság rendező- 
bizottsággá alakult át, melynek már is mintegy 
száz tagja van.

A helyes munkabeosztás céljából egyúttal ki­
lenc albizottságot alakított, mindeniknek élén 
egy-egy osztályvezetővel.

Az albizottságok közül külön megemlítendő 
a kiállítási albizottság, amely néprajzi, háziipari 
és egyházművészeti csoportokra oszlik. Kiállítás 
tárgyát fogják képezni — amennyiben arra meg­
felelő jelentkező akad — Ceik vármegye fürdői­
nek és természeti szépségeinek összes propagan­
da anyaga és palackozható borvízei, valamint
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Hdyi dm, DACIA BANK Nagyvárad, B-dnl Reg. Ferdinand 9
külön csoportokban bemutatja a hivatásos és 
műkedvelő fényképészetnek Csik vármegye kü­
lönféle természeti szépségeiről felvett kiállítási 
anyagát ie: éppen ezért a rendezőbizottság már 
most felkéri mindazon fürdő és borviz tulajdo­
nosokat és hivatásos és műkedvelő fényképésze­
ket, kik a kiállításon részt óhajtanak venni, 
hogy ebbeii szándékukat folyó hó 25-ig a rende­
zőbizottság központi irodájában Gyergyószent­

miklós. Str. Regele Ferdinand No. 18. (Jud. Ciuc) 
Karácsony Antal ur címére bejelenteni szíves­
kedjenek, ahol a vándorgyűlésre vonatkozó min­
denféle felvilágosítás beszerezhető.

A vándorgyűlés befejezése után (augusztus

20.) megfelelő jelentkezés esetén a rendezöbizott- 
s ág társas kirándulást tervez a Gyilkos to, Bor­
szék, Egyeskő és Balánbánya vidékére, amelyek­
re való jelentkezéseket a rendezőbizottság aug. 
10-ig kéri.

A Gyilkostól» vonatkozó szakelőadások ke­
retében fogja bemutatni a gyergyószentmikiósi 
római katolikus Népszövetség dalárdája Bálint 
Ákos helyi zeneszerzőnek erre az alkalomra szer­
zett „Gyilkostói szonátáját“, mely a Gyilkostó ke­
letkezésének történetét foglalja magában.

Gyergyószentmiklós, 1939. jnMus 6.
Rendezőbizottság.

Börtönélet Angliában
Anglia egyik legnagyobb börtönét újjá szer­

vezték. A fegyencek dohányozhatnak, pénzt ke­
reshetnek, kriketezhetnek, újságot olvashatnak 
és idegen nyelveket is tanulhatnak.

A Maidstone-fegyház egyik elbocsátott la­
kója érdekesen írja le az ottani viszonyokat és a 
napirendet. Leírása azt a benyomást kelti, mintha 
üdülőről volna szó, nem fegyintézetről. Leopold 
Harris, hivatására nézve notórius gyújtogató, a 
lekiválóbb színpadi rendezők közé tartozott eb­
ben a (egyházban, de a hősszerelmes szerepkörét 
is közmegelégedésre töltötte be az általa rende­
zett darabokban. Ilyen álláshoz nem juthat má­
ról-holnapra a fogoly. Legalább is hat hónapig 
kell kifogástalanul viselkednie, hogy kedvezmé­
nyekben részesülhessen. A tipikus (egyházi nap 
6 óra 50 perckor kezdődik. Kinyitják a cellák 
ajtaját és felszolgálják a reggelit. 7 óra 30 perc­
kor a reggeli gyakorlatokhoz sorakoznak a fe­
gyencek s 8 órakor munkahelyeikre mennek. 
12-kor egy gongütés az étterembe szólítja őket. 
ahová csak mosakodás után léphetnek be. A 
hosszú, megtelheti asztalok mellett körülbelül 
száz fegyenc foglal helyet. Társaloghatnak, bár 
néhány év múlva a legtöbben már únják szom­
szédaik meséit. Ebéd után leszedik az asztalt, a 
fegyencek újságokat kapnak s 12 óra 40 perctől 
kezdve meg van engedve a dohányzás. Egy órá­

val később újra megkezdődik a munka, amely 17 
óra 30 percig tart. A fegyencek munkáját meg­
fizetik. Azután fürdés és egy órás pihenés kö­
vetkezik, majd a vacsora jön. Vacsora után a fe­
gyencek előadásokat hallgathatnak, nyáron spor­
tolhatnak, végül 19 óra 30—2 óra 45-ig dohá­
nyozhatnak, olvashatnak, vagy társasjátékokkal, 
sakkozással, dominózással stb. üthetik agyon az 
időt.

Látjuk, a Maidstone-f egyház lakóinak nem 
megy rosszul, nem hiányzik csak a szabadságuk. 
S ha a férfifoglyok élete ilyen kellemesen folyik, 
a nőifoglyok se élhetnek rosszabbul. A napokban 
a női fegyintézetek reformja is szóba került a 
képviselőházban. A nőket egy új fegyintézetbe 
helyezik majd el, amely egy telephez fog hason­
lítani. A „bennlakók“ kis házakban fognak 
lakni és főleg kerti munkát fognak végezni. Ók 
is munkabért kapnak majd. A telepen mozgó- 
fényképszinház és több hasonló szórakozóhely 
fogja kellemesebbé tenni a lakók életét. A szó­
rakozást természetesen jó magaviselettel kell 
megszolgálni. A fegyencek öltözetét is megrefor­
málják, a miniszter úgy véli, hogy a foglyok ön­
érzetét ez emelni fogja.

Ezek után a reformok után már csak azt re­
mélhetjük. hogy a fegyházbajutás vágya a bűnö­
zők rétegeiben rohamosan emelkedni fog.

Pályázati hirdetmény
A marosvásárhelyi római katolikus ta­

nítóképző igazgatósága pályázatot hirdet az 
1939—40. iskolai évre 6 ingyenes helyre. Pá­
lyázhatnak a gimnázium IV. osztályát jó ered­
ménnyel végzett azon növendékek, akik a szük­
séges korhatárt át nem lépték, testileg jól fej­
lettek. egészségesek és zenei hallásuk fejlett. 
Előnyben részesülnek a földműves családból 
származó fiúk. Kéréseiket legkésőbb 1939. 
augusztus 25-ig okmányaikkal felszerelve küld­
jék a tanítóképző igazgatósága címére (Scoala 

! Normáik rom. cat. de baieti Tárgu Mures). 
Választ, kéréseikre csak a felvételi vizsgák le­
tétele után kapnak.)
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Csíkszereda. Saját tud. A katolikus 
felemelő és lélek formáló hangulata még munkál a 
»•/ívekben és hatását sokáig fogja éreztetni. De az 
Hét zajlása nem állott meg. Embersorsok omlanak 
össze az élet küzdelmében, tragédiák játszódnak le 
és ritka örömök virágoznak a Hargita alatt. Ezek­
ből nyújtunk át olvasóinknak egy csokc

Halálozás
Csak néhány n-«»pal ezelőtt jelentettük, hogy 

Balogh Ferenc ny. honvédezredes Csíksomlyón 92 
íves korában meghalt. Elhunyt apósa volt'Merza 
János ny. államvasúti főfelügyelőnek, akiről ugyan­
csak megírtál«, hogy milyen tragikus baleset "áldo­
zata lett A 72 eres főfelügyelő egy száraz ázat 
akart levágni a fáról, ieesett és olyan súlyos kar­
cs bordatörést, \ a 1 ami n t belső zúzó d ás ok a t szenve­
dett, hogy sérüléseibe, apósa halála után néhány 
napra meghalt. Merza főfelügyelő sokáig volt a 
Csíkszeredái állomás főnöke, ahonnan Marosvásár­
helyre helyezték át és innen is vonult nyugdíjba. 
Példaképe volt az igazi magyar úrnak, vallásossá­
gánál, 1 ajszereteténél csak szerénysége volt na­
gyobb. Mindenki szerette és becsülte és halála mély 
részvétet váltott ki az egész megyében. Temetésén 
Gaál Tamás esperes-plébános mondott megható 
búcsúszót.

György Ignác ny. teiekköiiyvvezető, életének 
ri7, boldog házasságának 42. évében, férfias türe­
lemmel és megnyugvással viselt három évig tartó 
súlyos szenvedés után Csíkszeredában meghalt. Kö­
telességét mindenkor hűséggel és a legnagyobb be­
csülettel teljesítette hivatalában, családjában és a 
társadalomban nagyra becsülték. Halálát özvegye, 
Erőss Juliánná, özv. Dávid Elekné ny. járásbíró­
sági irodatiszt neje, Erőss Károly és Erőss Karo­
lina sógornői és sógora, valamint testvérei György 
Gábor kászonaltizi plébános, dr György Lajos egye­
temi magántanár. Csiszár Károlyné ny. számvevő­
ségi főnök neje, György Ferenc és Miklós Ferencné 
testvérei gyászolják.

A csíki igazságszolgáltatás hírei
Még 1931-ben történt, hogy Both Ágoston és 

társai bűnvádi feljelentést tettek a csíkkarcfalvi 
székely közbirtokosság igazgatósága ellen és azzal 
vádolták az igazgatóság tagjait, hogy mintegy öt­
venmillió leijei károsították meg a községet. Erre 
költséges és hosszadalmas vizsgálat indult, mely az­
zal végződött, hogy az igazgatóságot leváltották és 
helyükbe kinevezték a feljelentő Both Ágostont és 
társait, akik most már lehetőséget kaptak arra, 
hogy az elmenesztett igazgatósági tagok ellen, köz­
gyűlés által nem engedélyezett súlyos költségekké1 
további vádpontokat kovácsoljanak a vizsgalat 
folytatásával. A perköltségek, szakértői díjak és ki­
szállási kiadások súlyosan megterhelték a közbirto- 
kossági vagyont. A marosvásárhelyi ítélőtábla igaz­
ságot szolgáltatott a megvádolt és elmozdított igaz­
gatósági tagoknak és megállapította, hogy semmi­
féle szabály a lan ságot nem követtek el. Both Ágos­
ton és társai ebbe nem nyugodtak bele: közvetlen 
beadványban fordultak a törvényszékhez újabb 
vádpontokkal. Az ügyet minden évben tárgyalásra 
tűzik, de 9 év óta elhalasztják a magánvád bizonyí­
tás kiegészítési indítványaira, lgv történt ez a na­
pokban is, amikor dr Kolumbáu József ítéletet sür­
getett a törvényszéknél. Az áldatlan ügyben újabb 
tárgyalás október 16-án lesz.

#
Finta György kolozsvári illetőségű országosan 

fsmert vásári hamiskártyást tettenérte a csíkkarc­
falvi csend őrség, amint az egyik kirakóvásár Közön­
ségét kitanult kárlyafogásokkal csalta és kárusí- 
sította. A törvényszék Finlát egyévi elzárással és 
kétezer lei pénzbüntetéssel sújtotta.

Balesetek, szerencsétlenségek
Magyary István csíikszcnttamási 33 éves gaz­

dálkodó fával megrakott szekerével igyekezett haza 
az erdőről. A szekéren elszundikált és a lejtős úton 
a lovak közé esett. Olyan súlyos sérüléseket szen­
vedett, hogy azokba belehalt. Késő este találták 
meg a holttestét az úton.

Tekse Zakar csikszentgvörgyi 64 éves gazdái 
kódú egyik esős napon borvízért ment a község ha 
tárában lévő kénes kigőzölgésű horvízforráshoz 
Amint korsóját megakarta meríteni, a kénes ki 
gőzölgéstől megszédült és fejjel a forrásba esett 
Megfulladt. A tekintélyes gazdálkodó tragikus ha 
lála mély részvétel keltett a községben.

Vaszi Istvánná született Antal Ágnes csík- 
rákosi 35 éves asszony évek súlyos, gyógyíthatatlan 
betegségben szenvedett, ami búskomorrá tette. 
Egyik beszámíthatatlan pillanatában a gazdasági 
épület gerendájára felakasztotta magát.

Az Oltnak is megvan az első szabadfürdői ál­
dozata Lajos Pál 37 éves fuvaros-gazdálkodó sze. 
mélyében. Lajos a rekkenö nyári hőség elől többed- 
magával fürödni ment az Oltrp. Egyszer arra lett 
figyelmes Lajos, hogy sógornője segítségért sikolt. 
Sikerült is kimentenie az asszonyt a partra, azon­
ban a megfeszített életmentési munkálatok any- 
nyira kimerítették a fiatal férfit, hogy elmerő 
vízben és megfulladt. Holttestét csak később

Zsákok, csépióponyvák, locsolóiömlők,
hevederek, kötéláruk, zsinegek, kárpitos kellékek, lópokrocok es kocsi- 

takarók legolcsóbb bevásárlási forrása
EJ lE sM, Oradea, Piafa Mihm Viieazul.

Telefon : 17-23

lálták meg. A szeiencsétlen gazdálkodó után özve­
gye és öt gyermek maradt.

Pakoes Károly kanonok, a Pázmány 
Társaság elnöke vezeti az idei papi 
lelkigyakorlatokat

A minden évben szokásos papi lelkigyakorla­
tokat az idén is megtartják Csíkszeredában, a kato­
likus főgimnáziumban. Vezetője Pakoes Károly ka­
nonok, a közismert, kiváló papköltő, a Pázmány 
társaság elnöke, A főgimnázium kápolnájában jú­
lius hó ll-t-ii kezdődnek a szentbeszédek és három 
napon át tartanak. A házigazdái tisztet ezúttal 
dr Csipák Lajos kanonok, szemináriumi régens 
tölti be, aki a nagygyűléssel kapcsolatosan is igen 
jelentős anyagi áldozatot hozott.

A jogtudományok doktorává 
avatták Yenczel Józsefet

Venczel Józsefet, az EMGE Csíkszeredái szár­
mazású tisztviselőjét, a kitűnő ifjúsági vezetőt és 
írót a napokban a jogtudományok doktorává avat­
ták. Csíkszereda város ebbő 
tettel küldi jókívánságait.

a tombol szere-

Albsrt István

Szt&ggí latos gyégyszerSárák 
var-.:, dost •

Kedden a következő nagyváradi gyógyszertá­
rak tartanak szolgálatot:

Madonna, Sir. Sztaroveszky No. 1. (Dr Med- 
vigy). Telelőn 30-20.

Fehér Kereszt, Buievardul Regele Ferdinand 
No, 2. (Pacala.)

Cleopatra, Sir, Avram Jancu 2. telefon 15-15,
Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No. 24. Telefon 

17-47. (Csand-a.)
Szent IjúszIö, Piata Bisericei No. 1. Velence, 

Irrnylomtár. (Hegedűs.)

Magyar Lupe
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Létezik vájjon oiyan nyeres 
közbe az adószedő 
szedi be? A kérdésnek nem lenne értelme.

ÁLLAMI SORSJÁTÉK
nem lenne feljogosítva, hogy
JULIUS 15.-től

kezdve, amikor a 20 sorsjáték i. osztá­
lyának a húzása lesz, a nyereményeket 
teljes egészükben. ,MINDEN ADÓ 
LEVONÁSA NÉLKÜL, fizesse ki ÁLLAMI 

SORS 
m JÁTÉK

Ne mulasszad niegállapitani^milyen nagy 
mértékben emelkedett a KÖZÉPNYERE-y re
MENYEK száma az uj tervezet értelmében.
Ne mulassza el az Bikáimat, hogy millio­
mos lehessen bogy az utolsó napok torló­
dásától megszabaduljon, keresse fel még 

, ma kedvelt sors/egyárudáját és 7T5
VÁSÁROLJON SORSJEGYET A Jffe; 
JULIUS I5.-iki A HÚZÁS Rá:m

&
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Magyar Lapok
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HÍREK
Szerkeezttósóg és kiadóhivatal:

®agyvárad,1iH.íEáro!y király-út 5. sz.

FIZETÉSI ARAK'4-- Belföldön: Egész érre 900, félévre 450 
negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 

(•svaromám: Egész érre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 
^ Egyes szám ára 20.fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.

énztári csekkszámlánk száma: 80.037
r'Telefont 12-27.

^Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.

áratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet Jelentése 

Szerint a várható időjárás: Hűvösebb idő, több 
helyen njabb záporeső, zivatar.
I __________

A" NAGYVÁRADI SZENT VINCE INTÉZET 
(GYÁSZA. Nagyvárad. Saját tud. Mélységes gyász 
érte a nagyváradi Szent Vince intézetet Andó Lu- 
ieiánna irgalmas nővér elvesztésével. Andó Lueián- 
na nővért sokan ismerték és szerették szerzetes 
társnőin kívül is és így tragikus halála széles kör­
ben kelthet résztvétet. Andó Enciánná kétheti he- 
(tegség után agyvérzést kapott és szombaton dél­
után, a haldoklók szentségével megerősítve, meg­
halt. Temetése hétfőn reggel 9 órakor volt igen 
nagy részvét mellett. A gyászszertartást Molnár 
Kálmán püspöki helynök végezte. A temetésen 
megjelent az elhunyt testvéröccse, Andó Ferenc 
ezentmártoni gazdasági intéző, míg veszprémi ro­
konai a temetésig nem érkezhettek meg.

Zürichi zárlat. Párizs 11.75, London 20.76 tfél, 
fttewyonk 440.50, Brüsszel 75.35, Mil/ánó 23.31, 
[Amszterdam 235.4-0, Berlin 178. Prága 15.12 fél, 
Varsó 83.50, Belgrád 10, Bucure^ti 325.

HÁZASSÁG. Székely Gabriella ur- 
teányt, Székely Lajos ny. jegyző és neje, 
'Bariba Juliánná leányát, a napokban vezette 
oltár elé C s e d ő János ügyvéd, dr C se d ö 
[Andrásné, néhai dr Csedő András városi 
tisztifőügyész özvegyének rokonszenves fia.

Elsőmise Csíkszeredán. Saját tud. Buszek 
László, Buezek Gyula főgimnázium! tanár fia, 
aki egyike volt azoknak, akiket — amint jelen­
tettük — Márton Áron püspök Szent Péter és 
Pál napján tizenegy társával szentelt pappá a 
csiksomlyói kegytemplomban, vasárnap, e hó 
16-áíi tartja első szentmiséjét ugyancsak a Som­
lyói hétszázéveg kegytemplomban. A manuduk- 
tori tisztet Biró Ferenc főesperes-plébános tölti 
be. A megható és ősi szertartásokkal kedves egy­
házi ünnepség szónoka dr Csipák Lajos kano­
nok, szemináriumi régens lesz, akinek tanítvá­
nya volt az elsómisés. Az első szentmiseáldozat 
bemutatási ünnepség fényét nagyban fogja emel­
ni a zenés-mise, amelyet a Stadler József 
brassói karmester, egyházi ének- és zenekarve­
zető közreműködésén kívül a Csíkszeredái Dal­
iás Zeneegylet legjobb tagjai mutatnak be.

KISKORÚAK CSAK A SZÜLŐK ADÓ 
TARTOZÁSÁNAK RENDEZÉSE ESETÉN 
KAPHATNAK ÚTLEVELET. Szatmár. Saját 
itud. A megyeháza útlevélosztálya hivatalos 
közleményben hozta az érdekeltek tudomására, 
hogy kiskorúak csak abban az esetben kap­
hatnak útlevelet, ha szüleik adótartozása ren­
dezve van. Eddig ugyanis csak a kérvényező 
igazolta adózási helyzetét. A feleség a férj adó- 
bizonyítványát köteles az útlevélosztályon be­
mutatni.

Újból megváltoztatták a szatmár— 
szigeti menetrendet. Szatmár. Saját tud. Jelen­
tettük, hogy a vasút vezérigazgatósága a szatmár— 
szigeti országút átépítési munkálatai miatt a tár­
sasgépkocsiforgalmat Szinérváralja és Sziget között 
bonyolítja le. Szinérváraljáig, illetve Szinérvárai- 
jától Szatmárig, vasúton szállítják az utasokat. En­
nek az útvonalnak a menetrendjét július 1-én lép­
hették életbe, hétfőre virradóra azonban a járatok 
idejét megváltoztatták. Eszerint Szinérváraljáról 
7.54, 16.12 és 19.54 órakor indul a gépkocsi és 

110.52, 19.10, illetve 22.52 perekor érkezik meg Szi­
getre. Máramarosízigetről 7.55, 14.10 és 23.20 óra­
ikor van az indulás.

Deta bánsági község megköszöni a vándor 
mozgó előadásaait. Deta bánsági község biraja 9 
ijegyzője a következő táviratot küldte Titeanu 
ipropagandaügyi alminiszternek: Detta te in cs­
ín egyei község népét mélyen meghatották" a f. é. 
Julius 6-án itt bemutatott nemzeti tárgyú fil­
mek. Kérjük az alminiszter urat, fogad;a ezért 
őszinte megelégedésünk kifejezését.

Érettségi eredmények Déváról, Saját tud.
Most fejeződtek be Déván a szóbeli érettség! vizs­
gálatok. Itt érettségiztek a brrtdi, a petrozsényi, 
a szász városi és a két dévai intézet tanulói. írás­
beli érettségire jelentkezett 107 jelölt, az írásbe­
lin megbukott 16, szóbelire került 91 növendék, 
akik közül a szóbeli érettségit sikerrel tette le 80, 
tehát a jelentkezők nyo 1 cvannyo 1 eszázaléka. Az 
intézetek külön eredményeit hivatalosan nem 

közölték.

AMBRUS ELEK FÖLDBIRTOKOS HA­
LÁLA. Gyergyóalfaluból jelentik: A gyergyó- 
alfalui magyarságot mély gyász érte. Ambrus 
Elek földbirtokos életének 56, boldog házassá­
gának 36-ik evében hosszas betegség után meg­
halt. Az elhunyt földbirtokos úgy a családi, 
mint a közéletben a kötelesség mintaképe volt 
s mindenki szerette. Temetése vasárnap volt a 
római katolikus egyház szertartása szerint, 
nagy részvét mellett. A kiterjedt Ambrus- 
család tagjai között Ambrus Gergely, lapunk 
gyergyószentmiklósi megbízottja is édesapját 
gyászolja. ■ ,

áldja beteg? és egészséges
Mit nem szabad festeni és fényképezni? Ko­

lozsvárról jelentik: Tataru dr királyi helytartó 
a katonai hatóságokkal egyetértésben értesítést 
adott ki, amely szerint tilos fényképezni, festeni, 
vagy rajzolni az erődítések zónájában, 30 kilo­
méter mélységben a határzónában, városok, köz­
ségek, partifürdők és gyógyhelyek kivételével. 
Tilos az állomásokon, a vasauti vonalakon, az 
országutakon, mindazokon a tengeri és légi ki­
kötőkben, amelyek katonai felügyelet alatt álla­
nak, hadiszergvártó üzemekben és mindazokban 
a polgári üzemekben is, amelyek a hadsereg ré­
szére dolgoznak, valamint mindazokban az üze­
mekben és raktárakban, amelyek a hadsereghez 
tartoznak. Tilos továbbá fényképezni, festeni 
vagy rajzolni mindazokban az intézményekben 
és azoknak a környékén, amelyek katonai fel­
ügyelet alatt állanak és látható helyen ki van 
függesztve az a felirat, hogy: „tikig a fényképe­
zés“. Tilos fényképfelvételeket, vagy fény képsoro­
zatokat! készíteni a hadiszergyár üzemek belse­
jéről, valamint a nemzet védelmét szolgáló üze­
mek belsejéről. A petróleumtermelő telepekről 
csak az illető vállalat igazgatójának engedélyé­
vel szabad fényképfelvételeket készíteni. Szigo­
rúan tilos a menetelő, gyakorlatozó, vagy pihenő 
katonai egységekről felvételeket, vagy filmeket 
készíteni.

A CSÍKSZEREDÁT KATOLIKUS FŐ­
GIMNÁZIUM ÉRETTSÉGI VIZSGAERED­
MÉNYEI. Saját tud. Amint jelentettük, a fő­
gimnázium nyolc osztályt végzett tanulóiból 
Székelyudvarhelyein tartott érettségi vizsgára 
Papp János főgimnáziumi igazgató vezetése 
alatt 22-en jelentkeztek: tizenkilenc új és há­
rom régi jelölt. A régiek közül átment Csiszár 
Pál. Az újak közül sikerrel vizsgázott tizen­
kettő. Az új érettek a következők: Bereczk La­
jos, Csergő Bálint, Farkas Gy. Ferenc, Ferencz 
Ernő. Hadnagy Lajos. Kamenyiczky Árpád, Pál 
Dénes, Papp János, Részegh Félix, Salamon 
István, Szabó Zoltán és Szöcs Imre.

Megszökött a zilahi fogházból egy veszedel­
mes tolvaj cigánylegény. Nagykároly. Saját tud. 
A zilahi fogház igazgatósága átiratban hívta fel 
a nagykárolyi csendőrség figyelmét arra, hegy 
Koncsáni Jánog — a „Gucu“ néven ismert vesze­
delmes nagykárolyi tolvaj cigánylegény megszö­
kött a zilahi fogházból és valószínűleg Nagyká­
roly felé vette útját. A rendőrség megtette a 
szükséges intézkedéseket,

SÚLYOS GÉPKOCSISZERENCSÉTLEN- 
SÉC, AMSTETTEN MELLETT. Becsből jelen­
tik: Am steilen közelében súlyos gépkocsisze­
rencsétlenség történt. Két gépkocsi összeütkö­
zött és öt enrfeer életét vesztette, négy súlyos 
sebesülést szenvedett,

Az iparkamaráknál kell igazoltatni a keres­
kedelmi ügynökök minőségét. Kolozsvár. Saját 
tud. Több erdélyi iparkamara területén az ellen­
őrző hatóságok, igv falvakon a csendőrgég kihá- 

•i jegyzőkönyvet vesznek fel oly esetekben, mi­
kor megállapítják, hogy valamelyik kereskedel­
mi utazó minőségét igazoló okmányán nem sze­
repel rajta az illetékes kamara láttamozása. 
Ezeknek a kihágás! jegyzőkönyveknek alapján a 
kamarák a bíróságok előtt indíttatnak eljárást 
az utazók ellen. Az elmúlt napokban a. kolozsvári 
törvényszéken került letárgvalósra több utazó­
nak hasonló ügye.
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AZ ÜZLETI KÖNYVEKET AZ ÜZLETBEN 
KELL TARTANI. A nagyváradi pénziigyignzi 
gatóság repülőbélyeg, bélyeg és az összes üzleti 
adókat ellenőrző osztálya felhívja a nagyváradi 
kereskedőket, hogy a közeli napokban megkez- 
dik az üzleti könyvek hivatali ellenőrzését. Mi­
után igen sok kereskedő nem az üzletben, ha­
nem lakásán végezteti a könyvelést, a pénzügy- 
igazgatóság minden érdekeltet figyelmeztet, 
hogy a könyveket tartsa állandóan az üzletben, 
kontrollal megbízott tisztviselők munkájának za­
vartalansága érdekében, különben bírságolási 
jegyzőkönyvet vesznek fel a pénzügyi közegei^ 
Itt említjük meg, hogy rövidesen megkezdik a* 
összes bérleti szerződések felülvizsgálását is. 
Ezeknek a szerződéseknek is állandóan kéznél 
kell lenni.

Tífuszjárvány Déván. Saját tud. A tavalyi
nagy ti/fuezjárvány után ismét több tifúszna 
megbetegedés történt Déván és környékén. Dé­
váról három, a vidékről két beteget ápolnak a 
dévai kórházban. A hatóságok megtették a szük­
séges óvintézkedéseket. A kórház belgyógyászati 
osztályán mindennap délelőtt 11—12 között ingye- 
nes tifuezellenes oltásokat adnak.

KINEVEZTÉK NAGYBÁNYA POLGÁRMES- 
TERÉT. Szatmár. Saját tud. A Goga-kormány bu­
kása óta Nagybánya város ügyének élén Nitescu 
ezredes állott, aki azonban csak átmenetileg vált 
Jalta a polgármesteri teendők ellátását. Az új kő» 
igazgatási törvény értelmében ez év elején Gán 
donyi Nagy László személyében a bányaváros ma, 
gyár alpolgármestert kapott, a polgármester kine­
vezése elé azonban különböző akadályok tornyosuk 
tak. így a város üdülőhely jellegét visszavonták, 
mivel azonban az intézkedés visszavonása érdekéi 
ben mozgalmat indítottak, a végleges határozat 
meghozataláig a polgármester kinevezésétől el keM 
tekinteni. Az üdüiőváros vezetőit ugyanis a bek 
üsyniiniszter nevezi ki, míg a vidéki városokétól 
prefekius. Az illetékes tényezők üdülőváros jelle­
gét nem voltak hajlandók visszaadni. Ezért Goman 
Simion ezredes-prefektus megkezdte a tárgyaláso­
kat az új polgármester kinevezésére vonatkozólag, 
Választása dr Racolti-Filip Sándor volt képviselő, 
az állampárt igazgatótanácstagjára esett, akinek 
kinevezését most a királyi helytartóság is jóvá­
hagyta. Az új polgármester beiktatása július 15-éo 
fog végbemenni.

A dévai szabócéh vezetői a munkaügyi fel­
ügyelő előtt Déva. Saját tud. A nemrégen meg­
alakult dévai szabócéh. vezetői: Chinda Miklós 
elnök, Dubovszky Pál alel nők és Kozék Lajofi 
titkár, a napokban megjelentek Sassu F. Gheorv 
ghe munkaügyi alfelügyelőt előtt és bejelentet­
ték a szabócéh dévai osztályának a megalakulá­
sát. egyúttal kérték a felügyelő támogatását a 
céh megszervezésére. Sassu felügyelő a küldött­
séget szívesen fogadta, rámutatott a céh nagy 
jelentőségére, kiemelve, hogy a szabócéh az első 
a céhoeztályok között, amelyek vele, mint az el­
ső hatósági fórummal a kapcsolatot felvette. A 
küldöttségnek arra a kérésére, amelyiken a,régi 
ipartestületi nagyteremnek a használatát "kér­
ték kijelentette, hogy adjanak be eziránt kérvényt 
e ő a maga részéről pártolólag fogja a munka­
ügyi miniszterhez felterjeszteni.

FELMENTETT A KATONAI TÖRVÉNY­
SZÉK EGY IZGATÁSSAL VÁDOLT MEZŐ- 
FÉNYI GAZDÁT. Nagykároly. Saját tud. A 
kolozsvári katonai törvényszék a napokban, táp- 
gyal-ta Hochdorfer János mezőfényi gazda 
ügyét. A gazda ellen izgatás címén indítottak 
eljárást, mert a község csendőrőrmestere laká­
sukban Ferenc József és Vilmos császár képét 
találta fölakasztva. Hochdorfer Ügyvédje útján 
azzal védekezett, hogy a képeket még felesége 
vette a világháború alatt. Nem is tartották fel­
tűnő helyen, mert a kamarában voltak föl­
akasztva, itt bukkant rá a csendőrőrmester is. 
A katonai törvényszék rövid tárgyalás után 
úgy találta, hogy nem áll fenn az izgatás vád­
ja, ezért a mezőfényi gazdát jogerősen föl­
mentette.

A déva-telepi új „Szent Antal“ templom ja-s 
vára, a templomépitő-bizottság megbizasábói- 
Szabó Dömjén dévai ferences atya egy ima.-^ 

könyvet adott ki. — Az Imakönyv

ÉGI LÁNG“
címmel jelent meg. 629 oldal. Ára: 159 leM
Mivel ezen imakönyv tiszta jövedelme az em­
lített templom javát szolgálja, Istennek dícaő-4 
ségét hirdeti és páduai Szent Antal tiszteleté-- 
nck állít emléket az, ki minél hamarabb be-t 
szerzi. — Kapható lapunk kiadóhivatalánál is.j
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Ismerőse házhelyét ötszáz leiért adta 
el a ravasz szélhámos. Szatmár. Saját tud.
A szatmári törvényszék vizsgá’óbírósága szombaton 
vádiratot adott ki Osanu Gábor kőműves ellen, 
aki körmönfont ravaszsággal ötszáz leiért adta el 
ismerőse házhelyét. Osanu ugyanis azt hallotta, 
ho"y özv. Bob Györgvné nevű ismerőse, akinek a 
házához gyakran ellátogatott, az államtól ingyen 
házhelyet kapott. Később megismerkedett egy 
flob György nevű emberrel, akinek neve furfangos 
terveket ébresztett benne. Bebeszélte Bobnak, 
hogy az állam ingyen telket utalt ki a számára, 
amelyet ő hajlandó megvenni, ötszáz leit ígért a 
földért, de Bob az összeget keveselte. Osanu erre 
méltatlankodva azt válaszolta, hogv köszönje meg 
ezt is, mert ha 5 nincs, Bob sem pénzt sem földet 
nem kapott volna. Az érv hatott, mert Bob aláírta 
az adásvételi szerződést, amelyet Osanu úgy hami­
sított meg, hogy a Bob neve elé odatette az „öz­
vegy“ szót. A földet ezután 15 ezer leiért Lukács 
Jenőnek adta el. A csalás csak akkor derült ki, 
amikor özv. Bob Györgyué szintén el akarta adni 
a földet. Osanu ellen okirathamisítás címén emel­
tek vádat. Súlyos büntetés vár rá.

Megölte az após a vele ellenséges viszonyba 
került vejét Csíkszereda. Saját tud. Both István 
csikjenőfalvi jómódú birtokos leányát megkérte 
Szopos Dénes ugyancsak jómódú, jócsaládból 
való 28 éves gazdálkodó. Szopos uj házas korá­
ban sem hagyott fel mulatozásaival és erőszakos, 
házsártos viselkedésével sok kellemetlenséget 
okozott a caládnak. Both István többször figyel­
meztette vejét, térjen jó útra, becsülje m«g ma­
gát és családját, mert ha nem, kénytelen min 
den érintkezést megszakítani vele. Miután a jó j 
ezó nem használt, Bothék ténylegesen szakitot- j 
tak vejükkel és huzamosabb ideig kerültek egy­
mást. A napokban aztán Both, Szopos újabb há- 
zsártosságán annyira feldühödött, hogy felke­
reste vejét lakásában és rövid szóváltás után I 
zsebkésével annyira összeszurkálta, hogy élet- ] 
veszélyes állapotban kórházba kellett szállítani, j 
Az azonnali műtét sem tudta megmenteni Szo­
póst, aki 48 órai kínlódás után meghalt. Both 
Istvánt letartóztatták és haláltokozó súlyos testi- 
sértés miatt indítottak eljárást ellene. A falusi 
közvélemény szerint Szopos valósággal kihívta 
apósa ellenszenvét és végzetes tettét.

A BÉRLŐKÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE. A vá­
rosi adó és illetékek kivetésére az idén különös 
gondot kel! fordítani, mert az épületek bércetekét 
5 évre állapítják meg. Éppen azért ajánljuk, hogy 
mindenki lehetőleg már a kivetési tárgyaláson je­
lenjék meg. Akár megjelent azonban, akár nem. 
a városnak minden kivetésről, kivetési jegyzőköny­
vet kell kézbesítenie és a felebbezést a jegyző­
könyv vételétől számított 20 napon belül adandó 
be. Meggyőződésünk szerint a lakbér utáni 2—5-os 
illeték arra, aki bármilyen más címen fizet illeté­
ket, nem kötelező. Reméljük, hogy a belügyminisz­
ter úr rövid időn belül ilyen értelmű magyarázatot 
fog kiadni. Ugyancsak jogtalannak tartjuk a buto 
rozott szobák utáni illetéket is, ha annak kiadása 
nem Üzletszerűiig történik. Éppen azért ajánljuk 
minden esetben a felebbezés beadását. Tagjaink 
részére a felebbezést ingyen készítjük el és arra 
csak 2 lei repülőbélyeg ragasztandó. Minden fel­
világosítást díjmentesen adunk. A nagyváradi Bér- 
lök Szövetsége, Rimanóczy utca 12.

A Körözsbe vetette magát a Holban-xitcai
vashidról egy váradi bádogos. Nagyvárad. Saját 
tud. Vasárnap este 9 óra tájban öngyilkossági 
szándékból a Körösbe vetette magát Dvorzsik 
Gyula 34 éves nagyváradi bádogos. Dvorzsik, a 
Holbán-utcai vashidról ugrott bele a Körösbe és 
a fején sérült meg rendkívül súlyosan. Az ön- 
gyilkosságnak többen voltak szemtanúi és ^segít­
ségére siettek a bádogosnak, akit a nientók be­
szállítottak a Biharmegyei közkórházba. Dvor- 
.zsik Gyulát eddig még nem sikerült kihallgatni 
é.j igy nem lehetett megállapítani azt sem, begy 
miért szánta el magát erre a meggondolatlan 
lépésre.

CSISZÁR BÉLA ELŐADÁSA A RÁDIÓBAN. 
Érdekes előadást hallgathatnak a rádiózott szotn- 
baton, július 15-én, amikor a budapesti rádió 
Csiszár Bélának, lapunk kiváló munkatársá­
nak „A tengely és az angol bekerítés című elő­
adását fogja közvetíteni, 18.10 órakor. Csiszár 
Béla rádióelőadását bizonyára mindenki nagy ér­
deklődéssel fogja hallgatni.

Temetések. Tisztelendő kedves nővér Encián­
ná Andó Erzsébet, 50 éves korában elhunyt. 
Temetése hétfőn délelőtt 9 órakor volt a Szent 
.Vince-zárda kápolnájából. (Erdélyi „Concoruia /•

German Vasilcné szül. Teoran Juliana 
P. T. T. alkalmazott felesége, meghalt 25 éves 
korában. Temetése az, Össi-telepen lévő lakásá­
ból a Rulikovszky-ternotőbe volt 'f. hó 10-én. -- 
Purge Mihály gyapjúi földműves 78 éves ko­
rában meghalt. Temetése folyó hó tn én vöd a 
község temetőjébe. (Caritas.)
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A nagy tubus Lei 28.— A kis tubus lei 18.

SPORT
Ä Rapid FC merte a lanli Iliit

Rapid—Sportul Stndesatesc 2:0 (1:0)
Bucuresti. 8 ezer néző, biró Piky Kroner. 

Nagy érdeklődés előzte meg a Román Kupa dön­
tőjét, ahova a Rapid a Venus felett, a diákesapat 
pedig az AMTE és a TMAC felelt aratott gvőzel- 
mei folytán került.

A Rapid együttese folytatta kupa-győzelmi so 
rozatát és harmadszor ragadta magához a díszei 
trófeát. A Rapid ezzel beigazolta, hogy tipiknt 
kupacsapat. A mezőny legjobb embere Barátkl 
volt. Ő lőtte mindkét gólt. Az egyiket a 30. perc 
ben, a másodikat szünet után, a 18. percben.

Ä TMAC bejutott az A) Iigába
Harmadik mérkőzést játszik az Unirea-Tricolor és a Gloria

Vasárnap bonyolították le a B) liga bajnokai­
nak az A) ligába való jutásáért folytatott selejtező 
mérkőzések első fordulóját. Az elmúlt vasárnap a 
TMAC 4:l-re verte a Murest, míg az Unirca Tri­
color és galaji Gloria döntetlenül végzett. Most 
Marosvásárhelyen a Mures legyőzte a TMAC-ot, de 
jobb gólarányával a temesvári együttes került be 
az A) ligába. Galafon az Unirea ismét döntetlenül 
mérkőzött a Glóriával és igy csak harmadik mér­
kőzés dönt, amelyet semleges pályán játszanak le: 
Constantán, vagy Ploestiben.

Marosvásárhely: Mures—TMAC 1:0 (0:0). Fel­
tűnően gyengén játszott a hazai együttes, míg a 
temesváriak védekezésre rendezkedtek be. A mér­
kőzés egyetlen gólját, szünet után a 40-ik percben 
Incze lőtte: Vezette: Ceaureanu.

Galati: Gloria—Unirea Tricolor 0:0. 3000 né­
ző, bíró dr Morar Teofil. Az Unirea mindvégig 
védekezett. Crejeanu kapus volt a nap hőse, egy­
másután tette ártalmatlanná a Gloria csatárok lö­
vését.

Mindkét magyar nagycsapat 
vereséget szenvedeti vasárnap
A Középeurópai Kupáért folyó küzdelemben 

vasárnap került szembe egymással az Újpest és a 
Beogradszky, valamint a Ferencváros és a Bologna. 
Mindkét magyar csapat kétgólos verességet szen­
vedett, úgyhogy a budapesti mérkőzésekre — ha 
be akarnak jutni a pesti csapatok — alaposan föl 
kell készülniük. Alál b adjuk a két nagy mérkőzés­
ről szóló beszámolót.

Beogrodsky—Újpest 4:2 (2:1).
Belgráditól jelentik: Tízezer néző előtt ját­

szották le óriási hőségben a nagv mérkőzést. A 
Beogradsky jobban bírta a forróságot és az első 
félidőben már megszerzett előnyét a mérkőzés vé­
géig meg tudta tartani. Ezzel szemben az Újpest 
csak az első félidőben mutatkozott egyenlő ellen­
félnek. A második félidőben már védelmi játékra 
szorítkozott.

Bolotina - Ferencváros 3:1 (1:0).
Bolognáiból jelentik: A másik magvar nagv- 

csapat is vereséget szenvedett. Ez a mérkőzés is

Müller Lafos S. J. *) m, K

rekkenő hőségben folyt le és a Bologna ragyogó 
játékával szemben, hiábavaló volt a ferencvárosiak 
minden küzdelme. Érdekes, hogy az olasz rádiók 
olyan jelentéseket adtak, hogy a mérkőzés ered­
ménye nem 3:1, hanem 4:1 volt. Ez a jelentés 
azonban téves volt, mert az olaszok negyedik gól­
ját szabálytalanság miatt a bíró nem ítélte meg.

ti smdméné^ek
B) ligába való jutásért

Nagyvárad: Barkochba—-Vasas 2:1. A szatmári 
csapat győzött és bejutott a B) ligába.

Barátságos mérkőzések
Nagyvárad: Makkabea—Haggibor 2:0 (1:0.)

Müller: Szent bilincsek .... ..........................m
„ Szerekétek egymást .... 33
„ A kereszt iskolája .... 90
„ A kereszt diadala........................ 144
„ Harmatozzatok egek .... 130
„ Jertek. imádjuk............................- 42

Lesryetek tökéletesek (II. k.) 3a
„ Ima és hivatás...............................15

KORDA ft. T KIADÁSA

A NAC KÖZGYŰLÉSE. Nagyvárad. Saját tud. 
Vasárnap délelőtt tartották meg a NAC 29-ik évi 
rendes közgyűlését. Megválasztották az új tiszti­
kart is: Örökös elnök: dr Pelle János, elnök dr. 
Zitzmann Ferenc, ügyvezető elnök: Kovács István, 
főtitkár: Lővenslein Rezső.

A nagyváradi mozgókép­
színházak műsora s

APOLLÓ: ELEANOR POWELL: HONOLULU



10 Magyar Lapok

LEGÚJABB
Kiosseivanoff bolgár kormányelnök 
a jugoszláv kormányzó hercegnél

Pál herceg utazást tervez Angliába. — Az egyiptomi külügy­
miniszter elutazott Jugoszláviából

VIII. évf., 147. szám. — Kedd, 1939. július tv 
... ......—........ -...

vasúti szerencsétlenség 
Milano közelében

Belgrádból jelentik: Cincár-Markovid jugo­
szláv külügyminiszter és Kiosseivanoff bolgár mi­
niszterelnök hétfőn délben újabb megbeszélést 
folytatott. Délben Pál kormányzóherceg brdói kas­
télyában fogadta a bolgár miniszterelnököt.

Londonból jelentik: Pál jugoszláv kormányzó-

herceg -— mint a Daily Express értesül, — július­
ban ellátogat Angliába.

Belgrádból jelentik: Yehia pasa egyiptomi 
külügyminiszter vasárnap délelőtt gépkocsin Nisbe 
utazott. Innen hétfőn délben vonaton tovább uta­
zott Athénbe.

Hajnalig1 tartó tárgyalások
Molotovnál

Francia értesülés szerint eredménytelenek a tárgyalások.
A francia jobboldal lapja hevesen támadja a szovjetbarát politikát

Moszkvából jelentik: Az angol és francia nagy­
követ, valamint William Strang angol megbízott 
vasárnapi tanácskozása Molotovval hajnali 3 óráig 
tartott. A megbeszéléseket hétfőn délután folytat­
ják. Az angol sajtó úgy véli, hogy a hármas szö­
vetséget elvben már elhatározták, de a Szovjet — 
régi orosz szokás szerint — az összes elképzelhető 
kötelezettségeket írásba akarja rögzíteni és a 
végsőkig ki akarja használni a helyzet minden al­
kudozási előnyét.

Párizsból jelentik: A hétfő reggeli lapok fél 
hivatalos moszkvai jelentést közölnek, melv sze 
rint a vasárnap esti moszkvai tanácskozás is ered 
Kénytelenül végződött. Francia hivatalos közle 
tnény szerint lehetséges, hogy a moszkvai tárgyaié 
sok még egyhétig, esetleg ennél tovább is eltarta 
nak. Mindez Párizsban es Londonban nagy elked 
vetlenedést keltett.

Párizsból jelentik: A Matin újabb támadást 
intéz a szovjet-barát franciapolitika ellen. Emlé­
keztet Martins belga kiküldöttnek a szakszervezeti 
kongresszuson mondott beszédére, melynek során 
kijelentette, hogy a moszkoviták mindig ráütnek

arra a kézre, amelyet baráti szándékai feléjük 
nyújtanak. A lap végül gonosz medvékhez hason­
lítja a szovjet vezetőket.

A török államelnök nyilatkozott, 
hogy Törökország lm szövetségese lesz 

az angol nemzetnek
Londonból jelentik: Izmet Inonii, török állam­

elnök nyilatkozott a Daily Telegraphnak és ez utón 
üzenetet intézett az angol néphez. A török állam­
elnök hangoztatta, hogy az angol nemzet Török­
országban loyális szövetségesre talál. A továbbiak­
ban annak a reményének adott kifejezést, hogy 
Bulgária végül mégis csatlakozik a Balkán-szövet­
séghez. Kijelentette, hogy Törökország nem akar 
gyarmatokat, mert azok a múltban is túldrágák 
voltak.

Izmet Inonii ezután elmondotta, hogy a török 
belpolitika reform előtt áll. A népnek nagyobb 
befolyást kell biztosítani a kormányzati ügyek in­
tézésére. Kezdetben szükség volt az erős kéz po­
litikájára, mert a köztársasági államforma teljes 
szakítást jelentett a múlttal.

Amerikai és francia diplomaták 
_ látogatása Danzigban

A danzigi németek vezetője vasárnap két beszédben is kifejezte, hogy 
a szabadváros vissza akar térni a birodalomba

Varsóból jelentik: Amerika varsói nagykö­
vete és a varsói francia nagykövetség titkára 
látogatást tett Danzigban, ahol hosszasan ta­
nácskozott a danz’.gi lengyel biztossal.

Danzigból jelentik: Forster danzigi körzet- 
vezető vasárnap két beszédet mondott a szabad- 
allam és Lengyelország viszályáról. Mindkét 
beszédében leszögezte, hogy Danzig vissza akar 
térni a birodalomba, mert így kívánja a dan- 
zigiak vére és szive. A továbbiakban tiltakozott 
az ellen, hogy Lengyelország hadianyaggyárat 
tartson Danzig szabadállam területén, majd 
hangoztatta, hogy Danzigot nem lehet megro­
hanni.

Az angol ujságfejetlclem nem hiszi, hogy 
Danzig miatt háború lehessen

Londonból jelentik: Lord Rothermerc a 
legnagyobb angol ujságkiadóvállalat vezetője 
nyilatkozott a Havas-ügynökségnek. Fejtege­
tései szerint nem hiszi, hogy Danzig miatt há­
ború lehessen. Nincs az a határvita. — úgy­
mond — amelyet ne lehetne jóindulattal, békés 
utón rendezni.

Kijelentette ezután, hogy minden másként 
lett. volna, hogy az Egyesült Államok belépett 
volna a Népszövetségbe. Az angol és francia

haderő azonban ma már olyan kifejlődést tu­
dott elérni, hogy ez a két ország kezébe veheti 
a kezdeményezést a békítő politika terén.

A lengyel lakosság elrejti az ezüstpénzt
Varsóból jelentik: A lengyel lakosság gyűj­

ti és halmozza az ezüstpénzt, ami nagy fenn­
akadást idéz elő a kereskedelmi életben. A len­
gyel nemzeti bank forgalomba hozta ezüsttar­
talékát, de csakhamar ez is eltűnt és azt hi­
szik, hogy a bank kénytelen lesz a forgalom le­
bonyolítására olyan váltópénzt kibocsátani, 
amiben nincs ezüsttartalom.

A szlovákok területeket követelnek 
vissza Lengyelországtól

Pozsonyból jelentik: A szlovák kormány 
bizottságot küldött ki a lengyel-szlovák határ 
megállapítására. A szlovákok Sziklaszorost, 
Fenyvesszorost, Cierce községei, valamint
csncezwardevi vasútvonalat visszakövetelik.

Eden és Churchill 
örökös miniszter jelöltsége

Londonból jelentik: Legújabb hírek szerint 
Eilen és Churchill c=ak háború esetén lesz az an- 
goi kormány tagja. Lehetséges ugvan. hogy a kö­
zeljövőben átalakul a kormány, de más formában, 
mintahogyan eddig tervezték.

Milánóból jelentik: A város közelében tévő, 
Sandrio mellett súlyos vasúti szerencsétlenség tgL 
lent. Eddig négy halottat találtak meg. Valószínű 
hogy sok sebesült is van.

Elkészült
a Romániai Magyar Népközőttég 

szervezeti szabályzata
A népközösség központi gazdasági 
szakosztálya is szervezkedő gyűlést 

tartott
Kolozsvár. Saját tud. Vasárnap értekezletet 

tartott a Romániai Magyar Népközösség szervező 
bizottsága, melyen egyes vidéki tagozatok kül­
döttei is jelen voltak. Az értekezletről a népkö­
zösség irodája jelentést is adott ki. A nópközös- 
ség elnökének felkérésére dr Tusa Gábor a 
Népközösség jogi tanácsadója ismertette a szer­
vezeti szabályzat tervezetét, amelynek kidolgozá­
sában Tusa Gáboron kívül Kolumbán József 
dr és Soós István dr parlamenti képviselő is 
iésztvett. Több hozzászólás után az előterjesztett 
tervezetet bizonyos módosításokkal elfogadtak és 
kimondották, hogy ezzel a szabályzat érvénybe is 
lépett. A szabályzat ügyviteli részletei kidolgo­
zásával külön bizottságot bíztak meg, mely at 
szabályzat életbeléptetéséhez szükséges továbbii 
teendőkben is eljár. A központi iroda jelentésé 
hangsúlyozza, hogy most már a meglevő szerved 
zeti szabályzat értelmében Románia minden ma­
gyar lakosságú városában és bőségében hala­
déktalanul meg kell alakítani a Népközosség he­
lyi szervezeteit.

Vasárnap este kilenc órai kezdettel a Magyar 
Népközösség gazdasági szakosztálya, is ülést "tar­
tott dr Szász Pál szenátor elnöklete alatt. Az 
ülésen résztvett a Népközösség elnöksége, vala­
mint a szakosztály vidéki tagjai is. Szász Pál dr 
elnöki megnyitójában közölte, hogy a gazdasági1 
szakosztály szövetkezeti alosztályának vezetésével’ 
gróf Haller Istvánt bízták meg, titkára Horváth, 
József szövetkezeti tisztviselő lett. Egyben beje­
lentette az elnök, hogy Demeter Bélát titkári te­
endőkkel bízzák meg a vezetőségben.

I Aktéíütddésd
Eladó

a város legszebb, leg­
jobban megépített mo­
numentális uriháza, 
kétszer 4—-4 szobás hal­
los, összkomfortos gyö­
nyörű utcai lakással. 
Beépített terület 500 m1 
egész épület alatt 
nagyszerű pince. Külön 
autóbejárat Ritka al­
kalmi vétel, ára 850.900 
lei. Körtem áros László 
ingatlanirodája, Nagy­
várad, Pasteur-utca 13. 
Telefon 20—85.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Széni 
László-nyomda t. L

Miást ketes
szavanként 1 lei

Nevelőnőnek
menne urilány. Nagy 
Éva, Aiud-Nagyenyed, 
Str. Vánátorilor 2.

lakás
szavanként 3 lei

Kiadó
12 szobás, fürdőszobás, 

kertes lakás, Nagyvá­
rad, Ciordas-u. 46. sz.

Kétszobás,
újonnan festett és má­
zolt utcai lakás azen- 
nalra kiadó. Vájná, 
N.-Várad, Holban-u. 22.

Adés-vM
szavanként 3 lei

Eladó
I egy jó karban levő 
nagy csónak. Nagyvá­
rad, Str. Saguna 7.

Komplett
hálószoba, elutazás 
miatt sürgősen eladó. 
.Nagyvárad, Str. Tichin- 
deal 13.

Készült a Szent László-nvomda Bt körtoraógepen, JaT

Befőzni való
kajszin barack, fáról 
szedve, 1 kg 12 lei. 
Nagyvárad, Tache Io- 
nescu-utca 24.

Eladó
fűszerüzlet berendezés. 

Nagyvárad, Cal. Victo­
ries 43.

Aki
I magánházat, bérházat,
1 üzlet u vagy bármi'yen 

ingatlant eladni, ven­
ni akar, keresse ;>! a 
Popovicg irodai. Nagy- 

I várad, Vlahutvu. 6."

Ingatlan
óvadékkal rendelkező, 
föltétien megbízható 
ntelligens leány elmen­
ne pénztárosnőnek, 
gazdaságba felügyelő­
nőnek vagy bármilyen 
bizalmi állásba, esetleg 
gyermek mellé vagy 
magános urinőhöz sze­
rény igénnyel, de ahol 
mint családtagot tekin­
tenék. Más városba, 
vidékre vagy tanyára 
is megy. Cim: özv. 

Kovács Dezsőná, Nagy­
várad, Str. Lebedei 2.

CENZÚRÁT


